
1 
 

 
ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA Nº 201, CELEBRADA 
 POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

25 DE MARZO DEL 2021.  
------------------------------------------------------------------ 

 
 
 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal online, constituido en su Sesión Extraordinaria Nº 201. 

 

 Preside la Sesión la Concejal Sra. María Sylvia Fuchslocher, de acuerdo a la 

Ley, asisten online, los concejales que se indica:  

 

 Sr.  Juan Abarca Padilla 

 Sr.  Carlos Ramos Araya 

 Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza 

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado 

 Sr.   Oscar Orellana Trincado  

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta los siguientes puntos: 

 

  Presentación resultados proceso de elaboración PLADECO 2021-2025. 

 Acuerdo adjudicación y celebración contrato prestación de servicio 

Mantención de áreas verdes, aseo urbano, infraestructura municipal, 

barrido de calles y servicio de obras menores de la comuna de Coinco, 

con la Sra. María Vilches Donoso, por un monto de $ 17.195.500.- 

mensuales.  

 

 

Desarrollo de la Sesión 

 
 Se inicia la reunión a las 09:30 horas, cuando la Sra. Presidente, en nombre 

de Dios, declara abierta la Sesión online.  
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 La Sra. Pdta. propone a los Sres. Concejales cambiar el orden de la tabla. 

Los Sres. Concejales están de acuerdo con cambiar el orden de la tabla.  

 

1.- Acuerdo adjudicación y celebración contrato prestación de servicio 

Mantención de áreas verdes, aseo urbano, infraestructura municipal, barrido de 

calles y servicio de obras menores de la comuna de Coinco, con la Sra. María 

Vilches Donoso, por un monto de $ 17.195.500.- mensuales: 

El Concejal Sr. Orellana dice que este es un tema muy necesario, pero 

personalmente le gustaría saber respecto de la información de cuál fue la 

ampliación. Sabía que tenía una modificación respecto a los contratos anteriores, 

está hablando de los tramos de limpieza, de los recorridos del retiro de basura 

domiciliaria. Es netamente para la ilustración de ellos, pero obviamente a ciegas 

está de acuerdo con que se haya celebrado el contrato, porque cumple con lo 

que establece la ley. El Concejal Sr. Ramos está de acuerdo con la celebración 

del contrato. El Concejal Sr. Abarca consulta si ese monto que aparece es con 

IVA incluido. El Sr. Secretario Municipal indica que está incluido el IVA.  El Concejal 

Sr. Marchant aprueba el contrato. El Concejal Sr. Abarca pregunta si la empresa 

anterior cumplió con todo o quedan cosas pendientes con los trabajadores. El Sr. 

Secretario Municipal dice que el contrato dura hasta el 31 de marzo, así que hay 

que esperar que se cumpla la fecha para esperar que se haga el finiquito a los 

trabajadores. El Concejal Sr. Abarca solicita que una vez terminado el contrato, 

evacuen un informe sobre alguna deuda pendiente con los trabajadores. La Sra. 

Alcaldesa (s) dice que respecto al requerimiento del Concejal Orellana comenta 

que puede enviar el plan y los términos de referencia del nuevo proceso 

licitatorio, donde se indica las áreas verdes incorporadas, también está el detalle 

de las cantidades de personal adicional que se solicitó. Respecto al segundo 

punto que toca don Juan, el Asesor Jurídico está en proceso de revisión de todo 

lo que tiene que ver con finiquitos, cartas de avisos y gratificaciones, además 

quedó de emitir un informe la semana entrante. El Concejal Sr. Abarca consulta 

que en caso de incumplimiento hay una boleta de garantía que cubre con todos 

los incumplimientos de la empresa. La Sra. Alcaldesa (s) dice que la boleta de 

garantía cubre el 5% para estados de pago. El Concejal Sra. Abarca dice que 
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aprueba la celebración del contrato. La Concejal Sra. Avilés dice que aprueba el 

contrato.  

Finalmente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y Sra. 

Pdta., el acuerdo de adjudicación y celebración de contrato prestación de 

servicio Mantención de áreas verdes, aseo urbano, infraestructura municipal, 

barrido de calles y servicio de obras menores de la comuna de Coinco, con la 

Sra. María Vilches Donoso, por un monto de $ 17.195.500.- mensuales.  

 

2.- Presentación resultados proceso de elaboración PLADECO 2021-2025: 

 Se presenta las Srtas. Yasna Ivusic y Gabriela Gómez, de la Consultora 

Calibra Gestores. 

Exponen el PLADECO COINCO 2021-2025. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO 

ETAPAS DE TRABAJO    

INSTRUMENTOS DE RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN 

 LEVANTAMIENTO DE INFORMACIÓN SECUNDARIA 

LEVANTAMIENTO DE INFORMACIÓN PRIMARIA: DIAGNÓSTICO PARTICIPATIVO 

DIAGNÓSTICO DE INFORMACIÓN SECUNDARIA 

 DIVISIÓN POLÍTICO ADMINISTRATIVA  

DIMENSIÓN AMBIENTAL GEOGRAFÍA  

DIMENSIÓN SOCIAL  

ANTECEDENTES SOCIODEMOGRÁFICOS Y DISTRIBUCIÓN DE LA POBLACIÓN 

COMUNAL 

POBREZA POR INGRESO Y POBREZA MULTIDIMENSIONAL  

AGUA POTABLE 

 SEGURIDAD CIUDADANA 

HISTORIA, CULTURA E IDENTIDAD 

GESTIÓN MUNICIPAL CULTURAL 

DIMENSIÓN ECONÓMICA  

EMPLEABILIDAD 

DESARROLLO ECONÓMICO COMUNAL  

DESARROLLO AGROPECUARIO Y FORESTAL 
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DESARROLLO URBANO VIALIDAD 

RED DE ALCANTARILLADO 

DIMENSIÓN INSTITUCIONAL  

ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 

RECURSOS HUMANOS MUNICIPAL DIAGNÓSTICO DE INFORMACIÓN 

PRIMARIAENTREVISTAS Y TALLERES (TÉCNICAS CUALITATIVAS) CARACTERIZACIÓN 

TERRITORIAL  

PARTICIPACIÓN SOCIAL FODA COMUNAL; FORTALEZAS, OPORTUNIDADES, 

DEBILIDADES Y AMENAZAS.  

ENCUESTA (TÉCNICA CUANTITATIVA 

RESULTADOS A NIVEL COMUNAL 

NIVEL DE PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES 

DIMENSIÓN INSTITUCIONAL  

CONCLUSIONES A MODO GENERAL  

CONCLUSIONES  

DIMENSIÓN AMBIENTAL 

 DIMENSIÓN SOCIAL 

DIMENSIÓN ECONÓMICA  

DIMENSIÓN INSTITUCIONAL: ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS, RECURSOS HUMANOS 

MUNICIPALES  

DIMENSIÓN DESARROLLO URBANO Y CONECTIVIDAD 

VISIÓN Y MISIÓN  

PLAN DE ACCIÓN COMUNAL DE COINCO 

LÍNEAS ESTRATÉGICAS  

LINEAMIENTO ESTRATÉGICO DIMENSIÓN AMBIENTAL  

 LINEAMIENTO ESTRATÉGICO DIMENSIÓN SOCIAL 

LINEAMIENTO ESTRATÉGICO DIMENSIÓN ECONÓMICA  

 LINEAMIENTO ESTRATÉGICO DIMENSIÓN DESARROLLO URBANO Y CONECTIVIDAD 

LINEAMIENTO ESTRATÉGICO  

DIMENSIÓN DESARROLLO INSTITUCIONAL  

CUADRO RESUMEN DE DIMENSIONES, LINEAMIENTOS ESTRATÉGICOS Y OBJETIVOS 

CARTERA DE PROYECTOS 2021-2025 
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SISTEMA DE SEGUIMIENTO Y MONITOREO DE PLAN DE DESARROLLO COMUNAL.  

 Presentación que será enviada a los Sres. Concejales a su correo 

electrónico, para conocimiento y posterior aprobación.  

 

 La Sra. Pdta. dice que es una radiografía importante para mejorar, porque 

muchas veces creen que lo está haciendo regio, mejorar las falencias, favorecer, 

porque pueden estar un poco débil. Encuentra una pequeña incongruencia 

entre tantas cosas negativas, porque más del 50% recomienda vivir en Coinco. 

Considera que más que una radiografía, está viendo como un ajusticiamiento, no 

lo encuentra tan real.  Por ejemplo, Chillehue alega de la locomoción colectiva, 

porque todos los vehículos de la comuna pasan por Chillehue. Hay muchas cosas 

que no entiende, porque se habla de muchas cosas negativas, pero luego 

vuelven a decir que recomiendan Coinco para venir a vivir. Siente que fue una 

cosa sesgada y no por la consultora, sino que a lo mejor tenían que participar en 

todos los ámbitos y de todos los sectores. Está radiografía habla de casi un 38% de 

pobreza y quizás falta el vínculo con las personas y sus necesidades. Cree que, si 

hay un Municipio que es un ejemplo a seguir en ayuda social, medicamentos, 

comida, es tanta que incluso se mira como critica. Hace el mea culpa, pero 

siente que esta sesgado, porque no puede ser que tanta cosa negativa y quieran 

vivir acá. Los adultos mayores hablan de los proyectos que tienen falta de apoyo, 

pero han tenido apoyo para proyectos y talleres todas las semanas. Ha sido 

testigo presencial, pero acá salen en forma negativa. El Concejal Sr. Ramos dice 

que si se hizo una encuesta hay que afrontar que existen realidades que la gente 

dice. El tema de Chillehue hay una parte que no tiene locomoción como el resto, 

porque pasa por horarios, lo mismo El Cajón. Hay muchas juntas de vecinos que 

sienten que falta un profesional que los guie y son realidades que se deben 

asumir. Nada de esto es para mal y es bueno, porque muchas veces sienten que 

todo está bien. El Concejal Sr. Abarca dice que le llamaba poderosamente la 

atención que la comunidad siente que solo se consulta, pero no se resuelve 

nada, esa participación no es concluyente a nada. Tiene una teoría frente a eso, 

porque muchos dirigentes participan en más de una organización social, 

entonces el liderazgo comunal se ve encarecido, porque solo estaban presentes. 
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Los dirigentes que se estaban ofreciendo en organizaciones, sería bueno que solo 

se dedicara a una para que haga bien la pega. Sobre la validez de la 

información, se les consultó a ellos a quiénes podían entrevistar y les daban 

nombres, pero lo que lamentablemente paso fue que no se debió haber 

consultado a los mismos actores de siempre. Puede haber muchas problemáticas, 

pero la gente igual recomienda la comuna y aun así normaliza todo.  

El Concejal Sr. Orellana dice que coincide plenamente con el diagnostico 

porque ellos fueron parte del insumo. Como coincide con aquello, hay una serie 

de situaciones que la comunidad en general no está participando en 

organizaciones sociales, pero la comunidad por diferentes razones no está 

participando. Obviamente hay un sentimiento de esta especie de dicotomía en 

los resultados, porque es raro, pero también hay un tema de sentimientos, porque 

luego de captarlas buscan intentar mejorar. La participación de la comunidad 

está al debe, cree que no ha existido la motivación suficiente, porque han 

trabajado de forma directa muchos proyectos y es porque han sido capaces de 

captar la atención que el Municipio tenía con los dirigentes.  Se siente 

identificado con el diagnóstico y será porque a futuro los ayudará.  

El Concejal Sr. Marchant dice que no se siente representado en un 100% 

con el diagnóstico, cree que hay algunas apreciaciones que se contradicen 

porque se habla de que todo está mal, pero quieren vivir allá. Hay que ser realista, 

si todo está malo no se iría a vivir ahí.  

El Concejal Sr. Abarca dice que, en los lineamientos estratégicos, cuando 

se hablaban de los 92 proyectos, consulta si tendrán acceso a la cartera de 

proyectos.  Le llama poderosamente la atención que en esos cuatro años y 

medio tengan esa cartera tan buena, porque 22 de ellos son con accesos propio, 

pero de esos no serán de grandes inversiones, porque el municipio no tiene tanto 

dinero. Además, le llama la atención que algunos son combinados y el municipio 

requiere aporte estatal. La cartera tiene relación con el trazo de nuevas calles y el 

tema que tiene relación a expropiación, pero en que lineamientos se podría 

incorporar. Consulta si en el casco antiguo de Coinco se podrá expropiar 

terrenos. La Srta.  Gabriela Gómez indica que van a tener acceso al listado de 

todos los proyectos, incluidos de vivienda y habitabilidad, desarrollo urbano, y 
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dentro de eso hay relacionados con el plano regulador. Quizás la Directora de 

Secplac quiera indicar algo. La Sra. Alcaldesa (s) dice que efectivamente van a 

reforzar lo que dicen los profesionales, porque cuando el Concejo tenga que 

aprobar el PLADECO tendrán acceso a todos los proyectos. Hay que considerar 

que estadísticamente este es un diagnóstico de tipo exploratorio, porque no es 

una muestra representativa, ya que 180 encuestas no determinan 

fehacientemente la opinión de toda la comunidad. Por lo tanto, hay que tener en 

claro los términos estadísticos que refleja una imagen u opiniones determinantes. 

Respecto al tema de participación ciudadana, concuerda con lo que decía el 

Concejal Abarca, porque cuando han realizado convocatorias las personas no 

han llegado, entonces no necesariamente tiene que ver con que no los 

convoquen, es que finalmente no llegan. Además, tenían planificadas 400 

encuestas, pero solo llegaron 180. Hay que tener ojo, no es que no se consideren 

a las personas, es que no llegan. Sobre proyectos comunales, esto fue ingresado 

al Ministerio de Desarrollo Social esperando y dar inicio a la ampliación de la zona 

urbana, porque tienen que incorporar apertura de vías y expropiaciones.   

El Concejal Sr. Ramos felicita a las personas de la consultora, porque están 

viendo todo con altura de mira, de repente como dice Carolina por el tema de 

los dirigentes muchas veces no hay participación de las personas. Ahí hay un 

trabajo de ellos para que exista más participación, buscando la forma de tener 

mayor participación. Puede que haya sido muy pocas personas las encuestadas, 

pero se agradece para poder sacar las cosas positivas.  

La Srta. Gabriela Gómez dice que la realidad social es un poco compleja, 

entonces puede pasar que digan una cosa u otra, porque hay desordenes. 

Cuando se hace un diagnóstico suceden cosas malas, por eso pueden 

aprovechar esto. No pueden decir que todo estaba malo, porque la primera 

pregunta es si creen que ha mejorado la calidad de vida, pero nadie dijo que 

había mejorado, sino que se mantuvo. No están diciendo que esta toda mala, 

solo que estaban respondiendo a una pregunta, pueden revisar el informe 

completo.  Hay que tener una mirada amplia y no decir que esta toda mala, 

porque las personas entienden que participación social no es toma de liderazgo, 

hay que ver cómo están entendiendo lo que es participación social.  
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La Concejal Sra. Avilés dice que efectivamente respecto al ámbito social 

generalmente se eligen a las mismas personas, pero es porque la gente no quiere 

tener un liderazgo por la poca participación de la comunidad. Las personas 

buscan redes de apoyo y al final trabajan solos, pero la misma gente de siempre 

toman el liderazgo. En una junta de vecinos donde hay 60 personas, no participa 

casi nadie. La Srta. Yasna Ivusic, de la consultora, dice que además de la 

encuesta que es una consulta ciudadana tuvo que ser online, entonces hubo 

personas que no pudieron participar porque no tenía internet y otros motivos.  Se 

entiende que son 180 encuestas, pero no se puede hablar de una 

representatividad del territorio. Además, desarrollaron 28 entrevistas a diferentes 

actores evitando que fueran los mismos, abordando una diversidad de personas 

que tuvieran conocimiento del territorio. Hay que entender que se dan 

discordancia de los datos, porque hay que entender que es una comuna 

cercana a la capital regional, entonces hay que tenerlo en cuenta porque se 

compara con comunas que si tienen servicio básico. Las personas ven un lugar 

seguro y tranquilo, con empleos en comunas cercanas, por eso recomiendan vivir 

acá. En relación con la participación ciudadana se consulta sobre las decisiones 

e inquietudes que tienen las organizaciones son tomadas y son vinculantes en la 

participación de la ciudadanía.  No se puede derivar en algo concreto, porque 

las instancias son consultivas, sin ser vinculantes.  

El Concejal Sr. Abarca consulta sobre la pobreza multidimensional y 

pobreza por ingresos. La Srta.  Yasna Ivusic dice que el estado en la encuesta 

Casen midió la pobreza de manera histórica, pero después se dieron cuenta que 

la pobreza no se mide por los ingresos, sino que por otros factores. Es así como 

crearon la encuesta multidimensional y eso es lo que presenta. El Concejal Sr. 

Abarca consulta porque están en la quinta categoría. La Srta. Gabriela Gómez 

dice que en eso tiene un plan de ordenamiento territorial donde se ordenan 

ciertos niveles o jerarquías de comunas, que abastecen a las personas de servicios 

básicos. En este caso Coinco ocupa la quinta jerarquía, entendiendo otras 

cabeceras comunales y eso se entiende que hay una falencia en cuanto a 

equipamiento, por lo mismo la gente debe ir a otras comunas. El Concejal Sr. 

Abarca dice que en esta debilidad pueden convertirlo en una oportunidad de 
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subir de categoría. La Srta. Gabriela Gómez dice que se deben entender el 

concepto, porque en la quinta jerarquía no están entregando los insumos básicos 

y es una alerta.  

La Sra. Pdta. dice que ella fue una activa luchadora del cajero 

automático, pasa que en Coinco hay pocos habitantes y era la única opción. En 

el año 85 luchó por tener una bomba de bencina, hace poco se instaló una, pero 

tampoco se podía porque por el parque automotriz tampoco daba. Cada cierto 

tiempo hay que estar presionando del tema, habla desde su conocimiento por la 

lucha del cajero y que luego Héctor Orellana le ayudó con el tema 

administrativo. Fue algo tremendo y con buenas conexiones y no se podía porque 

era una comuna pequeña. El Concejal Sr. Orellana interviene diciendo que lo que 

acaba de decir la Presidenta no es verdad. La Sra. Pdta. dice que al final si puede 

ir mejorando al futuro porque se volverán más importantes al tener más 

habitantes, pero realmente no han podido ni siquiera tener locomoción directa 

entre Coinco-Doñihue. El Concejal Sr. Ramos dice que lo que tiene que ver en 

estas encuestas son las cosas que hay que mejorar, porque las personas siempre 

están mirando para el lado y ven la realidad que acá no se pueden hacer. Acá 

no se refleja el mal manejo de la administración municipal, sino que la gente 

quiere mejoras. Sabe que es costoso el tema del alcantarillado, pero muchas 

personas lo requieren, incluso muchos no saben que sale más caro que el agua, 

pero al final no tendrán nunca un problema de contaminación. Esta encuesta 

hay que verla con altura de mira y mejorar.  

El Concejal Sr. Orellana dice que referente a lo que menciona, retrocede 

un poco y reitera que el diagnostico que se ha realizado coincide con la 

experiencia que han podido recabar con la comunidad. Quiere indicar que es 

una reunión extraordinaria donde tratan dos temas y cree que hay una especie 

de intervencionismo que respetuosamente no corresponde. Hizo mención del 

Administrador, porque el tramite no lo realizó el Administrador, por tanto, son 

cosas distintas. La Sra. Pdta. dice que está mal informado, porque si estaba. El 

Concejal Sr. Orellana dice que le consulten al Secretario Municipal porque 

recuerda que fue uno de los que más luchó, la persona que usted mencionó lleva 

dos o tres años en su regreso. La Sra. Pdta. dice que acá no es un debate político, 
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acá están analizando el PLADECO. La Sra. Alcaldesa (S) dice que para ir cerrando 

el tema del PLADECO, efectivamente se les hará llegar el resumen ejecutivo para 

que puedan revisar y ver la cartera de proyectos, así pueden validar y aprobar. 

Quiere destacar el trabajo de la Consultora que los apoyó, porque tuvo gran 

disposición de trabajar en el escenario de pandemia. También hacerse 

responsable de la facultad de funcionarios o autoridades, para que esto no 

quede solo en un documento y se lleve a cabo de una forma en el sentido que 

hay una cartera de proyectos que nace de la comunidad.  Es bueno que se 

puedan regir por este instrumento para ver las falencias en materias de 

pavimentación y otras materias. Este PLADECO sería bueno que pueda 

concretarse y no quede solamente en un papel archivado. Además de la 

responsabilidad de aterrizar expectativas porque efectivamente hay un montón 

de materias que no son de resorte del Municipio, entonces es importante esto. 

Agradece la presencia en esta sesión porque da cuenta de la preocupación de 

todos para que esta comuna se desarrolle, así que les comenta que le enviará el 

documento para que más adelante puedan aprobar.  

El Sr.  Secretario Municipal dice que antes que cierren la sesión Carolina 

quería hacer una pequeña petición, pero es referente a otro tema. El Concejal Sr. 

Abarca dice que quiere validar el tema con la Consultora Calibra, porque son las 

mismas personas que hicieron el Plan de Cultura, por lo tanto, el conocimiento 

que tienen respecto al PLADECO tiene un profundo sentido de pertenencia.  

La Sra. Pdta. agradece la ardua labor realizada y espera que se sigan 

viendo, agradece la participación.   

La Sra. Alcaldesa (s) dice que esta sesión tenía solo dos puntos a tratar, sin 

embargo, ayer en la mañana surgió una materia importante que no fue 

informada en la tabla y quería solicitar el permiso para ver respecto a la 

subrogación del Director de Control la semana que viene. La Sra. Pdta. consulta 

quien sería la persona que lo reemplazaría. La Sra. Alcaldesa (s) dice que Pedro 

Barrera, porque es abogado y tendría un mayor conocimiento de las materias, 

pero ahí no sabe qué opina el Director de Control. El Sr. Director de Control dice 

que aprovechará de hablar varios puntos que tienen que ver con la tabla de la 

sesión, antes de hablar su feriado legal. Quiere pedir a la administración que 
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antes de aprobar un contrato por parte del Concejo, estén a mano todos los 

antecedentes, porque no puede ser que los Concejales no tuvieran los términos 

de referencia. Respecto a la consulta del Concejal Abarca sobre el cumplimiento 

de las obligaciones laborales, hasta el momento de acuerdo a los certificados no 

hay ningún incumplimiento, no obstante, que el Asesor Jurídico se comprometió 

hace dos semanas realizar un informe que tampoco entregó. Le gustaría dejar 

claro la participación del Alcalde en los Concejos, porque la ley es clara en 

señalar que si bien debe estar alejado de las funciones administrativas mientras 

postula a un cargo, debe participar en los Concejos con voz y voto. No ha tenido 

noticias de porque el Alcalde no está participando y lo dice porque él tiene la 

labor de fiscalizar y ver la legalidad de los Concejos. Respecto al tema del feriado 

legal efectivamente para poder colaborar con la administración no se tomó el 

feriado legal, entendiendo que la próxima semana es corta y se tiene que 

aprobar la subrogación de su cargo y no está de acuerdo que sea el Asesor 

Jurídico, porque está solo media jornada. Además, es un funcionario de exclusiva 

confianza y no le parece correcto que este subrogando su cargo. La Sra. Pdta. 

dice que entonces ellos debiesen anular la votación.  El Sr. Director de Control 

dice que no, pero que más adelante se les entreguen todos los antecedentes a 

los Concejales.  La Sra. Pdta. dice que se dio la aprobación por unanimidad, pero 

con lo que dice ahora no sabe. Interviene el Sr. Secretario Municipal diciendo que 

cuando se hace una licitación a través de mercado público estos antecedentes 

están todos públicos en la página, por lo tanto, si se llama a concurso la gente 

también debiera a través de la licitación ver los antecedentes. Es importante, 

que, si están citando a algo, también podrían revisar en la página y ver los 

antecedentes. Le parece pertinente lo que dice Jorge, pero es responsabilidad 

de ellos verlo. El Sr. Director de Control dice que dada la urgencia del contrato se 

entiende aprobado el mismo, porque se sabe que es importante para comenzar 

a trabajar. El Concejal Sr. Orellana dice que coincide con ambas posiciones, 

porque se les debe entregar el detalle, porque su labor es fiscalizar que este 

contrato se cumpla. Cuando se hizo la votación personalmente advirtió la 

situación, pero votó por la premura que esto tenía.  
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La Concejal Sra. Avilés consulta si el cargo podría ser ejecutado por don 

Alejandro Aguirre. El Sr. Secretario Municipal dice que no es porque no quiera 

asumir el cargo, lo que pasa es que está apoyando a la dirección de tránsito con 

los permisos de circulación. Tiene además que ver todos los salvoconductos para 

los funcionarios, porque si hay alguno que está malo le van a generar un 

certificado erróneo y si a la persona lo fiscalizan tendrá problemas. Son múltiples 

tareas y solo 4 días que estará el Director de Control fuera, entonces le complica 

un poco hacerse responsable de una unidad que tiene mucho peso. Por la misma 

razón se pide que sea el abogado quien reemplace por estos 4 días tampoco es 

una cantidad tan grande, además pensaron en dejar el horario de mañana y 

coincide con que el abogado trabaje solo de jornada de mañana. El Concejal Sr. 

Ramos dice que, si está el abogado que reemplazará y el Director de Control está 

complicado, cree que debiesen ver el aplazamiento de las vacaciones de 

Control si es que se siente incómodo con la persona que lo reemplazará.  La Sra. 

Pdta. dice que no podrán votar nuevamente, no hay tiempo. El Concejal Sr. 

Ramos dice que, si le incomoda, que corra las vacaciones o sino dejar a Pedro 

que es el Asesor Jurídico. El Concejal Sr. Abarca dice que se entiende la figura, la 

característica que debe tener la persona que reemplace y no ser de confianza, 

por lo tanto, los directivos que quedan presentes Alejandro ya dio una explicación 

valida, pero les queda el Director de Obras o DAF. La Sra. Directora de Admin. y 

Finanzas dice que en cuanto a la subrogancia el directivo que queda a cargo de 

control es exclusivo para Control, no puede seguir haciendo labores habituales, si 

ella subroga a Jorge no puede estar en finanzas, por lo tanto, siempre se ha 

dejado como subrogante a don Alejandro porque es más fácil poder subrogar su 

cargo, pero ahora es diferente porque está cumpliendo más labores. La Sra. Pdta. 

dice que tendrán que resolver esto en el Municipio. EL Sr. Director de Control dice 

que no lo puede resolver sin la aprobación del Concejo. La Sra. Pdta. dice que 

como van a aprobar, sino quiere que sea Pedro o sino en contra de su voluntad 

apoyarlo. El Sr. Director de Control dice que está en ellos, si al final deben 

aprobarlo, porque si no lo aprueban no se toma el feriado, porque si toma el 

feriado en abril estarán todos ocupados en la cuenta pública o si se toma el 

feriado en mayo estarán todos ocupados con el acta de traspaso. La Sra. Pdta. 
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consulta porque se le tiene que tomar el parecer al Director de Control, porque 

debe decidir quién lo tiene que reemplazar. El Sr. Director de Control dice que no 

lo está decidiendo está dando su parecer. La Sra. Pdta. dice que para zanjar el 

tema somete la subrogancia a votación. El Concejal Sr. Ramos aprueba la 

subrogancia del Sr. Pedro Barrera. El Concejal Sr. Marchant aprueba la 

subrogancia. El Concejal Sr. Abarca dice que es compleja la situación, porque si 

Jorge plantea la situación que no quiere ser reemplazado por esta persona, 

tampoco puede votar por una situación que no le acomoda. Está poniendo en 

otra persona la responsabilidad de su función, por eso quiere ser solidario con 

Jorge. El Sr. Director de Control dice que no tiene nada personal con Pedro 

Barrera, solo le complica la figura legal de tener a una persona de exclusiva 

confianza a una persona en un cargo de planta que debe fiscalizar. El Sr. 

Secretario Municipal dice que acá no está en discusión el feriado legal de Jorge, 

pero entonces lo que hay que hacer es que no haya ningún reemplazante, por lo 

tanto, son responsables de los documentos quienes lo firmen solamente. La 

Concejal Sra. Avilés consulta si eso puede ser.  El Sr. Director de Control dice que 

puede ser y que durante esos cuatro días no hay supervigilancia de control. La 

Sra. Pdta. dice que es lo mejor porque no pueden estar todo el día así. El Concejal 

Sr. Marchant y Concejal Avilés validan la opción de que no haya subrogancia.  El 

Concejal Sr. Ramos dice que no, porque la figura de control es importante dentro 

del Municipio y no puede haber ningún día sin una persona que lleve a cabo está 

función. El Concejal Sr. Orellana dice que entendiendo que un acto administrativo 

es responsable quien lo ejecuta, no tiene problemas en que no haya jefe de 

Control.  La Sra. Pdta. dice que aprueba que no haya reemplazo y que cada 

persona se haga responsable de su firma.           

Finalmente se aprueba por 5 votos a favor del Concejal Orellana, 

Marchant, Avilés, Abarca y Fuchslocher y un voto en contra del Concejal Ramos, 

que mientras duren las vacaciones del Director de Control no habrá subrogación.  

 

El Concejal Sr. Abarca dice que ante la ausencia del Alcalde no se 

entiende la figura, porque debe estar presente en estos actos. Consulta si el 

Alcalde sabe del tema. La Sra. Pdta. dice que si control es un puesto de extrema 
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confianza lo debe haber conversado con él, no pueden insinuar de forma 

irresponsable porque no está presente. El Sr. Secretario Municipal dice que hay 

que tener en claro que dice que es una atribución de asistir, no es una obligación. 

 La Sra. Pdta. dice que entonces hay que interiorizarse bien antes de emitir 

alguna opinión. El Concejal Sr. Abarca dice que solo contextualiza lo que dice 

Control. El Concejal Sr. Marchant dice que están desviando el tema, el punto a 

tratar eran dos y se ha alargado la Sesión en cosas que no tienen por qué 

analizarse en Concejos. La Sra. Pdta. dice que deben esperar a que termine el día 

porque puede ser que la persona tenga justificaciones, no saben. El Concejal Sr. 

Marchant dice que independiente, porque la Sesión no se venía por ese punto y 

se está alargando demasiado. El Sr. Director de Control dice que atribución es un 

deber y se tiene que cumplir. El Concejal Sr. Ramos dice que así menos entonces 

debe quedar botado el Municipio sin Control. El Concejal Sr. Orellana dice que ya 

se votó y lamenta este espectáculo. El Concejal Sr. Marchant dice que ya finalizó 

la sesión.   

 

 Tratado los puntos contenido en la convocatoria, y no habiendo más 

temas que tratar, se levanta la Sesión a las 11:00 horas.                        

 

 

 

 

 

              MARIA SYLVIA FUCHSLOCHER EMPARANZA 
           Presidenta 
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